

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru streinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

„Acordul sufletelor“.

Sub acest titlu „Indreptarea“, organul politic al partidului popularului, publică un articol, în care, referindu-se la actuala situaţie din ţară, declară că „toată românimea e strâns unită în jurul guvernului“.

Admitem ca momente mari să adune toate partidele politice ale unei ţări în jurul unei acţiuni comune în interesul ţării. Profesăm însă în contra oricărui guvern, care din o asfel de situaţie, trecând peste nevoile ţării, urmăreşte interesele propriului partid.

Referindu-ne la actualul guvern al ţării, ni-e imposibil să trecem cu vederea felul în care şi-a asigurat cărmuirea în alegerile parlamentare.

Azi împrejurările — o spune însuşi oficiosul guvernului — pretind ca toată românimea să să fie un trup şi un suflet.

E adevărat.
Dar acest suflet trebuie să fie cuprins de suflul care mişcă inimile neamului. În jurul acestui suflet trebuie deci făcută acţiunea dictată de împrejurări. În consecinţă un guvern — ori şi care ar fi el — trebuie să se apropie el de inima poporului, dacă prin acţiunile sale n'a fost în stare să-şi apropie poporul.

Această inimă, această voinţă a masei româneşti, prin care s'a făcut întregirea neamului, trebuie să fie punctul de orientare pentru înfăptuirea adevăratului acord sufletesc.

Căci numai aşa şi numai atunci se poate înfăptui pe temelie solidă şi sinceră ceea ce doreşte oficiosul guvernului.

Neamul românesc a dat doar dovadă că a simţit şi se simte dator să se unească în jurul cărmuirii care-l conduce. A avut însă şi are o singură condiţie: Şi acest guvern să-i simtă nevoile şi să fie legat de inima şi durerile lui.

„Nimeni n'are dreptul — spune „Indreptarea“ — să pună la îndoială sentimentele unui partid sau unui partid politic atunci când sunt în joc interesele mari ale ţării“.

Dacă e vorba de acordul sufletelor, nu trebuie uitat că în Ţara românească nu există numai partidul dela putere.

Care e deci calea spre acordul sufletesc? Să fie ţara silită, de biciul guvernului, să se închine în faţa intereselor partidului dela putere sau să se plece acest partid în faţa nevoilor ţării?!

Cererile industriaşilor

II.

Într'un număr precedent, ocupându-ne de situaţia industriei noastre, am arătat cât de întemeiate sunt cererile industriaşilor cu privire la stabilizarea monetară şi la lipsa de credite, şi că aceste cereri ar trebui satisfăcute fără întârziere.

O altă cerere a industriaşilor este relativă la protecţia vamală pentru fabricatele din ţară.

În calitatea de producători, fabricanţii noştri caută să-şi asigure succesul. Spre acest sfârşit, calea cea mai uşoară este o taxă mare la intrarea în ţară a produselor streine, similare, cari le-ar putea face concurenţă. În chipul aceste, zic ei, „trebuie întemeiată o industrie naţională, viguroasă, în stare de a respinge produsele streine de pe teritoriul naţional şi chiar de a putea lupta în contra industriilor streine pe anumite pieţe din afară.“

În Vechiul regat, industriaşii au dus lupte straşnice în sensul acesta încă înainte de războiu. Şi au reuşit să fie protejaţi, mult protejaţi, pe de o parte prin taxe vamale ridicate a supra mărfurilor streine la import, iar pe de altă parte prin grevarea cu taxe considerabile la export a produselor interne, cari constituiesc adevărata bogăţie a ţării, cerealele, lemnăria, petrolul, vitele.

Acum, în ajunul modificării tarifului vamal, fabricanţii duc lupta în favoarea protecţionismului cu o vigoare întreită. Au pus în mişcare întregul arsenal de

argumente cu cari protecţionişii sau apără şi se apără peste tot.

În ajutorul protecţiei a venit şi o parte a presei, care consideră taxele vamale, ridicate, ca ceva folositor ţării întregi. Ziarul partidului liberal „Viitorul“, în articolul său de fond dela 30 Martie a. c. spune: „este în afară de orice îndoială că regimul ce convine ţării noastre este cel protecţionist; de altminterlea regimul liberului schimb absolut, nu există decât în teorie“ (ca să-şi susţină teza mai cu succes, adaugă adjectivul absolut).

În realitate însă, protecţionismul este păgubitor economiei generale, pentru că împiedică cea mai bună utilizare a lucrurilor şi a oamenilor, îndrumând producţia pe căi nefireşti, pentru că părtineşte o grupă socială în paguba celor mulţi şi scumpeşte viaţa.

Chestiunea are multe feţe şi nu poate fi complex limpezită în un singur articol de gazetă. De aceea vom reveni.

Decamdată ne mărginim la următoarele:

Acum doi ani, ducându-mă la cismarul meu, să-mi comand o pereche de ghete, dânsul mi-a cerut o mie de lei, în loc de opt sute, ca mai înainte. La întrebarea, pentru ce îmi ridică preţul cu 25 la sută, mi-a răspuns că sub nici un cuvânt nu poate lucra mai ieftin, deoarece în urma intervenţiei fabricanţilor noştri de piele, taxele vamale au fost urcate asupra pieilor importate şi sub tariful nou, pre-

ţul este cu 20—25 la sută mai scump. Totdeodată m'a prevenit că pielea ghetelor, în special a tălpei, va fi mai rea, fiindcă produsele din ţară sunt mai inferioare.

Şi a trebuit să-i dau o mie de lei.

În acelaş an, fabrica de piele din Constanţa distribuia acţionarilor ei un dividend de şaiszeci la sută.

Actualmente preţurile încălţămintelor în interiorul ţării întrec pe cele mondiale. Cu toate acestea se cere o protecţie şi mai pronunţată.

Ceeace se petrece cu pielea, se petrece şi cu alte articole protejate, de pildă cu postavul. Dacă hainele au ajuns de 87 ori mai scumpe decât în 1916, aceasta se datoreşte în bună parte taxelor vamale, care se ridică în mijlocie la 30 la sută asupra valorii. Prin noul tarif e vorba să fie ridicate şi mai mult.

Acelaş lucru cu hârtia. Fabricile noastre de hârtie sunt carţelate. Vânzarea hârtiei, pentru toate fabricile, nu se face decât prin biroul central din Bucureşti. Din cauza taxelor vamale prea ridicate, hârtia din streinătate nu se mai poate importa. Preţul s'a ridicat enorm. Cărţile s'au scumplit; în aceeaşi măsură cultura generală suferă. Este cunoscut energicul protest, de acum doi ani, al gazetelor scandalizate din cauza aceasta.

Ce să mai spunem despre fabricile de zahăr, cărora înainte cu câţiva ani le era ruşine să-şi publice bilanşurile — atât de mari beneficiu aveau, graţie protecţiei vamale pe socoteala consumatorilor — iar de bieţii cultivatori de sfeclă îşi bat joc.

Un mare importator de ferărie din Galaţi îmi spune alături că până la Aprilie 1926 taxa vamală asupra ferului era de 350 franci aur pentru sută de Kg. La 1 Aprilie 1926 s'a ridicat la 6,70 fr. aur, şi în Septembrie 1926 la 9 fr. aur. Azi nu poate vinde ferul sub 10 lei şi jum. chilogramul. Dacă n'ar fi taxa vamală, l'ar putea vinde cu şase lei. Iată pentru ce maşinile, plugurile, sapele, topoarele, secerile, coasele şi alte articole de fer sunt aşa de scumpe.

Esemples de felul acesta sunt numeroase. Ne oprim aci.

În faţa acestei stări de lucruri ar trebui ca frigiditatea protecţioniste să se mai potolească. Iar la întocmirea nouilor tarife vamale să se ţină socoteala şi de interesele consumatorilor. Să se ajute numai acele ramuri de industrie cari pot trăi şi prospera în mod natural şi în prima linie cele ce vin în ajutorul agriculturii.

Prof. I. G. Munteanu.

Placa comemorativă a procesului Memorandumului. Pentru azi Joi, a fost convocată la primăria din Cluj comisia pentru aşezarea unei plăci comemorative a procesului memorandumului în sala Reduta, unde s'au ţinut desbaterile aceluşi proces. În şedinţa de azi se va stabili forma şi textul plăcii comemorative.

Rolul biopolitic al femeiei române

de Maria B. Baiulescu.

Conferinţă ținută la Cluj, în 30 Martie a. c., la secţia biopolitică a soc. „Astra“.

— Urmare. —

Dar negreşit mă veţi trezi din aceste reverii ideale, aducându-mi aminte că timpurile s-au schimbat, că trăim în altă epocă, când şi femeia este obligată a părsăni temporal vatra familiară pentru această luptă de existenţă.

Da, aşa este! Timpurile s-au schimbat; această literatură ideală şi neprihănită a evoluat. Romantismul a fost alungat de şcoala realismului şi începând cu încercări mai sfioase Gustav Flaubert inaugurează şcoala nouă, cu care Emil Zola triumfează cu o brutală înfăţişare a mizeriei, a promiscuităţii, a adulerului şi a tuturor josnicilor omeneşti, din care abia se ridică prin cultură.

Şi totuşi Zola mai are o revenire, scriind „Le Reve“ care este cea mai puternică şi curată înfăţişare a fecioarei de odinioară, ce visa paradisul pământesc; iar în tot acest realism a mai avut şi teza folositoare pentru patria sa, scriind romanul „Fecondite“, în care dovedeşte şi documentează, cum familia poate desvolta o prosperitate tocmai prin numărul copiilor săi.

Acest curent trecu însă din ce în ce, în mai crasă exagerare cu deosebire după războiu şi astăzi contrar exaltaţiunii morbide de desnădejde a romantismului, generaţiunea nouă este cuprinsă de o aprinsă şi febrilă poftă de plăceri, care-i sdruncină corpul şi duhul.

Departa de a-şi jertfi inima pentru iubire, toată energia şi imaginaţiunea este desvoltată pentru acest materialism, care îngăduie să satisfacă toate păcerile. Pe când înaintaşii lor, dacă erau răniţi de săgeata lui Cupidon, sufereau şi mureau în desnădejde, copiii secolului actual, trenai de sporturi, cu viaţa plină de proiecte de întreprinderi şi concurenţe fantastice, dacă sunt atinşi de arcul micului zeu, îşi smulg segeata din rană, fug de durere şi în goana vieţii aleargă, resturnând ori ce stavilă din calea lor, dărâmand chiar familia; iar dacă este o iubire, aceasta este pătimase, senzuală, sau răzbuunătoare, de generând în crimă.

Nu mai este dată posibilitatea, ca unirea să se facă moralmente şi după cum spune Ibsen, acesta este adevăratul caracter al căsătoriei, adică azeziunea voinţelor.

Şi iată căderea noastră a influinţa la statornicia căsătoriilor, care astăzi se risipesc fără nici-o conştiinţă.

Nu putem lăsa acest curs al vieţii fără suflet, neînfrănat, în care părinţii inoculează în inima copiilor atăta scepticism ucigător de neam. Vom stărui ca această viaţă spulberată, această activitate anarhică, în care cor-

pul desvoltă puteri uriaşe, să fie echilibrată prin credinţă şi disciplină la o înălţare sufletească.

Această mare familie naţională, trebuie să fie indestructibilă şi în scopul acesta va trebui să fie unificată prin o mare lucrare colectivă în toate provinciile, care îi va da o coeziune ce o va face rezistentă din punct de vedere naţional şi biopolitic, precum se presintă rasa semită, care risipită pe tot globul, are această coeziune păstrată numai prin acest cult religios, de se practică şi se impune în familie.

Cu cât mai mare influinţa are creştinismul, care a creat consolajunea sufletelor, Credinţa noastră este imnul etern, ce ne înalţă sufletul spre infinit.

Această credinţă trebuie înrădăcinată în familie şi iaţă principalul patrimoniu pe care trebuie să-l păstreze femeia, această credinţă strămoşască, care trebuie să o lase nestirbită urmaşilor săi. Iubirea pentru această biserică, care este naţională, pentru că vorbeşte limba poporului, cu morala sa, ce trece de-a dreptul din altar în inima noastră, spunându-ne evangheliile noastre clare şi curate, cu cântările liturgice, cu parfumurile mistice, cu altarele găluite, cu candelile şi făciile aprinse, sub bolteala zugrăvită cu icoane.

De aici, din biserica noastră să emane puterea, prin care marea familie naţională să aibă acea coeziune invingibilă, ce echilibrează întreaga putere naţională.

România întregită prezintă astăzi familia românească, care a trăit sub diferite influenţe în provinciile desrobite, lipsită de perfectă coeziune, şi iaţă rolul şi sfera de activitate aparţinând femeiei, care poate face această unire sufletească a familiei naţionale.

Cu bucurie trebuie să constatăm, că femeile au făcut prima paşi pentru această îndrumare generală, prin asocierea femeilor române din toate provinciile la această muncă socială, culturală, economică şi de idei, ce lucrează sub steagul Federaţiei Uniunii femeilor române, închegând sentimentele întregului neam.

— Va urma. —

Noul tarif vamal. M. S. Regele a semnat decretul, prin care noul tarif vamal va fi pus în aplicare pe ziua de 25 Aprilie a. c. După cum se vede s'a renunţat pentru moment la votarea proiectului de către parlament. Tariful deşi întră în vigoare pe ziua de 25 c., totuşi proiectul va fi supus parlamentului în sesiunea aceasta, urmând însă să fie votat ulterior.

Locale

Comitetul județean Brașov al „Astrei” ține mâne la ora 5 d. a. o ședință plenară în localul Casinei Române.

La spitalul din Brașov a fost înaintat medic secundar d-l dr. Victor Munteanu.

Ultima șezătoare populară va avea loc Duminecă ora 4^{1/2} d. a. în sala liceului „A. Șaguna”. Va vorbi d-l Dr. Bordea.

Parastas. Asociația profesorilor secundari din Brașov invită și pe această cale pe colegii și părinții elevilor să participe la parastasul, ce va avea loc Sâmbătă 9 Aprilie ora 11 dim. în biserica Sf. Treimi din Șcheii, pentru pomenirea memoriei decedaților noștri colegi Mihail Eliescu și Dumitru Nestorescu, foști profesori ai liceului real și ai aproape tuturor liceelor de băieți și fete de aci. — Președinte M. Sotiru.

Membrii soc. Vânătorilor români sunt rugați a lua parte la cina prietenească, care are loc azi la ora 8 seara în restaurantul otelului „Coroana”. Va fi prezent și inspectorul general al vânătorului din ministerul de domenii, d-l Nedici.

Farmacii de serviciu. Dela 9 până la 23 Aprilie a. c. vor ține serviciu de noapte peste amiazi și în Dumineci farmaciile „La Ursu”, Carol Schmidt, Cetate, str. Orfanilor 1 și la „Sf. Maria”, George Tuliu, str. Principele Carol 38.

Un student român caută ocazie într-un birou. A se adresa redacției ziarului nostru.

Examenul de bacalaureat. Ministerul instrucțiunii a hotărât, ca înscrierile candidaților la examenul de bacalaureat din anul acesta să se facă în două serii. Prima serie va fi compusă din elevii cari s'au mai prezentat la acest examen și au căzut. Înscirarea acestora se va face până la 1 Iunie. A doua serie va fi compusă din candidații, cari termină anul acesta clasa VIII-a. Înscirarea acestora se va face între 22—24 Iunie.

Această hotărâre a fost luată în scopul de a se avea din vreme o evaluare mai sigură a numărului candidaților, în vederea unei egale repartiii a lor, la diferitele comisiuni de examinare.

Candidații cari au mai dat examenul de bacalaureat și au căzut, sunt înștiințați că trebuie să se înscrie la inspectoratele școlare regionale, cel mai târziu până la 31 Mai, altfel vor risca să rămână neînscriși.

Cronica teatrală

Trupa din Tegernsee.

De câteva zile o simpatică trupă de actori-diletanți germani din Tegernsee (Bavaria sup.) se află ca oaspeți în mijlocul nostru, oferind publicului Brașovean niște reprezentații teatrale, cu muzică și dansuri originale din ținuturile lor, piese de toată frumusețea, caracterizate prin atmosfera curată și specifică acelor regiuni romantice,—cari atrag seară de seară un însemnat număr de admiratori ai silințelor și ai artei cunoscutelor trupe din Tegernsee.

Diseară are loc reprezentația comediei lui Anzengruber „Der Gewissenswurm” (Viermele conștiinței) iar mâne, Vineri comedia arhicomică „Der Dorfrottel” (Idiotul satului). În fiecare piesă sunt intercalate dansuri și cântece originale,

Comemorarea fizicianului Volta. În anul acesta împlinindu-se 100 ani dela moartea marelui fizician Volta, ministerul instrucțiunii a hotărât ca această aniversare să fie comemorată în toate școlile secundare. În acest sens ministerul a trimis o circulară tuturor profesorilor de fizică, prin care le face cunoscut că, în cursul săptămânii viitoare să consacre o oră, în care să se vorbească elevilor despre viața și opera marelui fizician.

Fizicianul italian Alexandru Volta s-a născut la 1745 și a murit în ziua de 5 Martie 1827.

Ba'ul Crucii Roșii Filiala Brașov

Cu câte 300 Lei: Zewald, Martin Fromm & Fii, Kamarit & Meder.

Cu câte 200 Lei: Lang, dr. Ritter, I. Pană, Király Lajos, Indescifrabil, Elvira Angelescu, Iosif Goia directorul băncii „Cetatea”, Schütz, dr. Ciurea, Ioan Ciurea, B. Einzig, dr. Glăjar, „Prima Ardeleană” Soc. de Asigurare, dr. Ioan Moșoiu, Petru Savu, „Ofa” Herzog & Braun, Elena Sabadeanu, Iulius Teutsch, Dumitru Berbecar, Vogelsang, Victor Puri, Nedescifrabil, Melania dr. Boeriu, N. N. prin d-l Emil Bologna, d-na dr. Ioaneș.

Cu 140 Lei: I. G. Eremie.

Cu câte 100 Lei: D-na Miși Nicolau, Wlatt & Wlatt, Carl Kamner, Efrosina dr. Jenei, Grethe Depner, Nedescifrabil, Jeni Pestrea, Elena Moldovan, Sole, F. E. Reiser, Goldstein, Schmidt, farmacist, F. Popovici, Schul, I. Ciurcu, F. Paudt & Zaminer, V. Muscalu, Simon Gross, Nedescifrabil, Gál Albert, Lucy Breckner, Buch, Neustädter, Willi Hiemesch, Alfred Orendi, Ziefert & König, Orghidan & Horváth, Nedescifrabil, M. Băr, dr. Bordea, Knezevich, Ioan Petrișoru, Piticariu Gheorghe, Helene Schmidts, Machel Platz.

Cu 60 Lei: Benkö.

Cu câte 50 lei: Gheorghe Rusu, Nedescifrabil, Speidel F., dr. Sulică, Mechel & Fiedel, Nedescifrabil, M. Tonțea, Tabak, Dresnand, Nedescifrabil, dr. A. Dobrescu, G. Soci, Holtrich & Ujhely, Adam, Trentina, Restaurantul „Transilvania”, Maiorul Mura, Fromm și soții, Schmidts, Eitel și Ziriakus, Firma D. Orghidan, Belindescu și Restaurantul Strugure, Văd. Rotenbächer, Moise Popa, Zachiu-Coroana veche, Liesa, Bodega Ursu, Schwarzburg, Victor Bugl, „Coroana”, Restaurant Gross, Gaura dulce, Gambrius, pivnița Hirscher, Coh, Calul abl, Kloos, Eduard Goltzman, Trentina, Mülbächer, Ratz Iosif, Hotel Pesta, d-na Octavia Stinghe, Elena Căpăjină, E. dr. Brediceanu, Marioara dr. Moga, Cornelia Lașcu, I. Ușurelu, Margareta dr. Beahu, Cofetăria „Csilag”, M. Băcilă, Cofetăria Lazar, M. Dușoiu, Flagner, M. Elena Voina, Maria Burduloiu, M. Popescu-Bogdan, d-na colonel Dragomir, Tină, Săcaci, Marioara dr. Debu, dr. Megay, d-na Richter, Paula col. Strat, Miși col. Benția, Hermann, Jekelius, Gimpeșcu, d-na dr. Ciofu, Firma Czeli, d-l Munteanu, Firma Luca P. Niculescu, d-l Bologna, Firmele Spitz, Weber și Caragea, d-na Richter, Iulius Teutsch.

Cu câte 40 Lei: Dendörfer, Moșoiu, Nedescifrabil, Wiener Chic, Derby, Weber, Nedescifrabil, Josa, Nagy F. Fejér, Iacobi, G. Szava & Soții.

Cu câte 30 Lei: Gebauer.

Cu câte 20 Lei: Adler, Stoll.

În oficiul judecătoresc pentru traduceri și legalizări de traduceri al d-lui dr. Ioan Lemeny, din Str. Porții 44 se execută și traduceri autentice din domeniul tehnic precum și alte lucrări urgente.

Mulțumită

Primit următoarele:

D-le Director,

Țin să-mi exprim loată mulțumita și pe această cale, prin d-voastră, d-lui docent Univ. dr. Câmpăneanu, grație științei și îngrijirii căruia o sorioară a mea, prin operație, a scăpat dintr-un pericol, ce zdruncinase liniștea familiei noastre.

Căpitan Rotariu.

Bibliografie

A apărut în editura: „Cartea Românească”.

Intâmplarea cea mare de C. Gane. Prețul Lei 100.

Din goana vieții, Ediția V a de A. Vlăduțu. Prețul Lei 60.

Momente. Schițe, Amintiri Vol. II. Ediția VI. de I. L. Caragiale. Prețul Lei 50.

Răsunarea Privighetorii de Dan Cioacă-dia. Prețul Lei 50.

De vânzare la principalele librării din țară.

Mica publicitate

Se caută mai multe locuitori, compuse din: una cameră și bucătărie și două camere și bucătărie. Oferte la Administrația ziarului sub: M 21. Intermedieri excluși. 311 2—3

AVIZ. Rog pe onorații clienți ca în 15 zile să-și ridice obiectele lăsate la reparat. Jewelher Rosenberg Strada Grădinarilor 9. 308 2—3

De vânzare un atelier de lăcătușerie. Informațiuni la Nicolae Cristolovean Pește A. 11. 317 1-5

S'a pierdut un portofel cu pasaport american cu portretul meu, precum și acte de tribunal și suma de Lei 1300. Cel care l-a găsit este rugat ami preda portofelul cu pasaportul și actele fără bani, pe lângă banii aflați în portofel va mai primi suma de Lei 200. Ioan Crețan, comuna Tâmbari No. 79 jud. Brașov. 312 1-1

De vânzare un automobil Ford Covasna Strada Crăciun 1. 301 2—2

„EXPRES”

Biron de Dactilograție și Informațiuni:

Se ocupă cu Vize de Pasapoarte pentru toate țările europene. Rezolvă chestiuni la toate autoritățile de Stat și firme particulare din București, în mod prompt și cu preț redus. Brașov, Str. Sft. Ioan 16. 321 1 3

Primăria Municipiului Brașov.

No. 664/1927.

La registratura primăriei înregistrări se primesc începând cu ziua de 1 Aprilie a. c. zilnic numai dela ora 8—11 i. d. a., Brașov, la 28 Martie 1927.

Primar: Secretar: 299 1—0

Publicațiune

Eforia școlară (Liceul A. Șaguna) arendează prin licitațiune publică cu oferte închise Grădina d-tn Ciocrac No. 15, pe termen de trei ani. Ofertele se vor prezenta până cel mai târziu în 9 Aprilie a. c. ora 5 p. m. Brașov, in 2 Aprilie 1927.

2—3 Eforta școlară.

TEATRUL NAȚIONAL APOLLO

Esceletia trupă de reviste TANASE

Vineri, în 15 Aprilie 1927

Intr'un ceas bun!

Revistă în 2 acte și 16 tablouri de N. KIRIȚESCU.

Sâmbătă, în 16 Aprilie

VIVAT!?

revistă în 2 acte 16 tablouri de N. VLADOIAN și V. RADON.

Bilete la agenția Klingsor.

CONVOCARE

Direcția liceului real „Dr. I. Meșotă” din Brașov convoacă adunarea generală pe Duminecă 17 Aprilie ora 10 a. m., fiind la ordinea zilei următoarele:

1. Alegerea comitetului.
2. Descărcarea gestiunii pe 1926.
3. Budgetul pe 1927.

In caz când nu se va intra numărul legal al membrilor, se va amâna intrunirea pe Duminecă 1 Maiu 1927. 316 1-1

Primăria comunei Satulung

No. 31/1927.

Publicațiune

Se publică spre cunoștință generală că în ziua de 11 Aprilie 1927 la ora 9 dimineea se va ține licitațiune publică cu oferte sigilate (închise) în localul primăriei com. Satulung, pentru arendarea pășunatului din următorii munți:

1. „Tesla și Pleșul” prețul de estimăție 60,000 Lei.
2. „Piciorul Capri-Radila” prețul de estimăție 60,000 Lei.
3. „Vaida” prețul de estimăție 80,000 Lei.

Amatorii pot vedea condițiunile de licitație și contract în birourile primăriei. Concurenții trebuie să depună odată cu oferta lor și garanția de 20% în numerar.

Ofertele se vor face pentru fiecare munte separat. Dispozițiunile art. 70—83 din legea contabilității statului, vor fi aplicabile la această licitațiune. Spre oferte nu se primesc.

Satulung, in 3 Aprilie 1927. Primar: Notar: Ion Bucurencl. G. Gomsa. 313 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

Ad. No 6759—1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că Comisiunea de Maximizare în ședința sa in 29 Martie 1927 a hotărât sistarea maximel zării prețurilor articolelor de primă necesitate, deocamdată pe timp de o lună. Brașov, la 29 Martie 1927. 314 1—1 Primăria.

Aviz

Onor membrii ai Reuniunii Economice din Șcheii Brașovului sunt rugați a-și anunța numărul de oi pe cari le posedă la dl V. Fulga Str. Sf. Nicolae A) 2 și la I. Chiroiu Str. Pește A) 16. 318 1—0 Comitetul.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 6937/1927.

CONCURS

Pentru întregirea postului de administrator silvic pentru reșurul Satulung.

Condițiunile pentru a putea obține acest post sunt stabilite prin dispozițiunile Regulamentului pentru aplicarea legii Statutului funcționarilor publici.

Retribuțiunile se vor stabili după Regulamentul menționat. Solicitanții vor adresa petițiunile scrise, timbrate și însoțite de documentele necesare până la 30 Aprilie a. c., acestei primării.

Brașov, la 2 Aprilie 1927. p. Primar: Secretar general: indescifrabil Socaciu.

România Corpul Portărellor Tribunalul Brașov

No. 1729 exec. 1927.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii No. G. 10925—1926 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului firma Czettel Ind. de Lemne S. A., repr. prin advocatul dr. Oscar Tallman din Brașov pentru încasarea creanței d. 17500 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 29 Aprilie 1927, orele 4 p. m., la fața locului, în Brașov, Str. Neagră No. 20 unde se vor vinde prin licitațiune publică judeciară mobilă de casă și mese de tânărărie în valoare de 17500 lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 11 Martie 1927. F. Crison, Portare.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

Fabrica de cherestea din VALEA PRAHOVEI

caută

ASCUȚITOR

versat în ascuțitul ferăstraelor de gatere pe mașini automate. Oferte, însoțite de copii de certificate cu indicarea membrilor familiei și a naționalității, a se adresa administrației sub „ASCUȚITOR DE PÂNZE”.

DIN CAMERA.

Organizarea Consiliului superior al agriculturii

Punctul de vedere al Partid. Național-Tărănesc.

În ședința de Marți după amiază a Camerei, urmând la ordinea zilei proiectul de organizare a Consiliului superior al agriculturii, au luat cuvântul d-nii deputați Virgil Madgearu și Voicu Nițescu expunând punctul de vedere al Partidului Național-Tărănesc.

Discursul d-lui V. Madgearu.

D-l Virgil Madgearu într-un discurs de peste 2 ore a arătat pe baza unui vast material statistic că ne lipsesc aproape toate elementele pentru o dezvoltare industrială, astfel încât nu se mai poate concepe dezvoltarea unei industrii sănătoase decât după deplina dezvoltare a agriculturii, și aceasta bazat pe faptul că suntem un stat social-agrar și mai ales un stat social-agrar-tărănesc.

Iată deci pentru ce agricultura nu trebuie sacrificată în folosul unei industrii, care se va dezvoltă abia după ce se va fi ajuns la o agricultură extensivă. Se impun prin urmare măsuri bine chibzuite pentru protejarea evoluției agriculturii și a intereselor superioare ale agriculturii.

D-l Madgearu indică apoi mijloacele prin care se poate face încurajarea agriculturii și insistă deosebit asupra rolului important al cooperăției agricole, care este un element indispensabil pentru desăvârșirea agriculturii.

Trecând la proiectul de lege la ordinea zilei admite în general atribuțiunile de îndrumare și consultare ale consiliului superior al agriculturii, critică însă atribuțiunile de ordin administrativ care lasă mult de dorit pentru pregătirea practică în vederea propășirii agricole, urmărind de ministrul Garoflid.

Discursul d-lui V. Nițescu.

D-l Voicu Nițescu luând cuvântul socotește prematură înființarea consiliului superior al agriculturii pentru împrejurările țării noastre, unde nici împrietărirea, nici chiar exproprierea n'a fost încă terminate în Ardeal.

Chestiunea agrară în Ardeal și Banat a avut pe lângă caracterul ei social bine determinat și un accentuat caracter național. Cu toate mișcările revoluționare ale poporului țărănesc român, instrumentul de viață, pământul, a rămas tot în mâna asupritorilor, cari au preferat să colonizeze pe elemente străine decât să-l vadă în stăpânirea românilor. Strigătul scos de ardeleni în cursul revoluțiilor din trecut, cum și în tranșeele austriace și ungurești din războiul cel mare a fost: dreptul la pământ.

Legea agrară s'a votat fiindu-se cont de legea Marelui Sfat național și de hotărârile dela Alba-Iulia. Cele mai bune intenții s'au manifestat atunci din partea d-lui Garoflid și toți așteptau binefacerile măsurilor admirabile luate de d-sa.

D-l Garoflid s'a retras însă și ceea ce a urmat a făcut pe țărani ardeleni să spună, că mai bine nu se mai venea cu legea agrară. Moșii expropriate de comisiunile județene au fost retrocedate proprietarilor lor. Pădurile destinate comunelor n'au fost date comunelor, cum prevedea legea, ci ele sunt mai de-

parte exploatare și devastate de antreprenorii străini. Proprietarii străini continuă să se bucure de stăpânirea latifundiilor lor în vreme ce sute întregi de plugari trăiesc în cea mai neagră mizerie. Crima aceasta se datorește comitetului agrar. Ne este frică de Liga Națiunilor, atunci când e în joc dreptul la viață al unei națiuni întregi, deposedată în cursul vremii de pământurile ce-i aparțineau?

Examinând totuși proiectul, oratorul îl găsește bun în liniile lui generale. Formulează o serie de observațiuni, printre care și acela că proiectul nu acordă cooperăției importanța și tratamentul ce i-se cuvine. Cere înființarea cârților funduare și în vechiul regat, credite ieftine pentru țărani, consilieri agricoli conștiincioși, iar nu partizani politici.

Proiectul oratorul îl consideră prematur, fiindcă înainte de toate pământul trebuie să se găsească în mâna celor ce-l lucră, adică trebuie desăvârșită reforma agrară, ca să se poată realiza bunele intențiuni de care a fost condus ministrul Garoflid la alcătuirea proiectului său.

Cuvântarea d-lui dr. Nițescu, pe care o vom publica în întregime după notele stenografice, a fost viu aplaudată.

Externe

Semnarea tratatului de amicitie italo-maghiar.

Roma, 6 (Rador). — Agenția „Ștefani” anunță: d-nii Mussolini și Bethlen au semnat ieri, la Palatul Chigi, tratatul de amicitie, conciliațiune și arbitraj între Italia și Ungaria.

Deasemenea au fost semnate notele oficiale prin care cele două guverne sancționează concluziunile atinse de experții tehnici italieni și unguri în privința înlesnirilor ce se vor acorda traficului Ungariei în portul Fiume. În această materie, lucrările experților vor fi re-luate în cel mai scurt timp.

Rusia vinovată de turburările din China.

Sir Esme Howard ambasadorul Marii Britanii în Statele Unite, vorbind înaintea Asociației metalurgistilor la Worcester, (Massachusetts) a declarat:

„Moscovia este aceea care a inspirat chinezilor sentimentele de ură în contra Marii Britanii și a împins la violențe.

„Moscovia urmărește să alunge Anglia din China și India cu intenția că, n'ar fi dificil în cele din urmă, să expulzeze din Orient și pe celelalte puteri.

„Moscovia este încredințată — a adăugat ambasadorul — că alungând Puterile din Asia, nu ar fi greu să arunce virusul bolșevic în insulele Britanice, și în toate celelalte State europene și, în cele din urmă în America”.

Intr'un interview pe care l'a acordat reprezentanților presei, mareșalul Tchang-Tso-Lin declară următoarele, asupra evenimentelor din Nanking:

„Poporul chinez — spune d-sa, nu este în contra străinilor, dar el a fost excitat de către Ruși, al căror program consistă în a distruge comerțul marilor puteri în China”.

Boala Suveranului

Buletinul de Marți ora 12 a. m.

Maiestatea Sa Regele a petrecut o noapte mai bună. Fenomenele morbide ameliorate. Temperatura, aseară 37,5. Azi temperatura 37. Pulsul 90 pe minut. Respirațiunea 22.

București, 5 Aprilie 1927, ora 12 Prof. dr. Nanu Muscel. Prof. dr. A. Teohari. Prof. dr. Danielopolu. Dr. Romalo. Dr. Mămu-lea.

Buletinul de ieri Mercuri

M. S. Regele a petrecut o noapte bună. Ameliorarea fenomenelor morbide se accentuează.

Temperatura: aseară 37,5; azi 36,5.

Pulsul 90 pe minut. Respirațiunea 22.

Starea generală mult mai bună. Profesor dr. Nanu Muscel, Prof. dr. A. Teohari. Prof. dr. Danielopolu. Dr. Romalo. Dr. Mamulea.

București, 6 Aprilie ora 11,30 a. m.

Legea chirriilor la Cameră

La Cameră s'a întrunit comisia legislativă civilă care a discutat proiectul de lege a chirriilor. Erau de față numeroși majoritari și fruntași ai opoziției. Discuțiile au durat până la orele 12 noaptea.

S'a admis ca proprietarii să se poată muta în imobilele lor indiferent când ar fi cumpărat imobilul și puțând evacua chiar și pe funcționari și pensionari cărora însă proprietarii trebuie să le procure altă locuință.

S'a suprimat din proiect interdicția ca, statul să poată evacua pe chiriași din imobilele sale. Impozitul global va putea fi dovedit în fața comisiei arbitrale.

Rugăciunea Femeilor Române pentru Suveran

Eri, Miercuri, în 6 Aprilie a. c. s'a oficiat din inițiativa Președintei Uniunii femeilor române d-na Maria B. Baiulescu un serviciu divin pentru M. S. Regele în biserica din Cetate, la care au luat parte toate Societățile de femei române în mare număr, precum și școlile superioare din localitate.

Serviciul divin a fost oficiat de d-nii protopop dr. I. Blaga, parohii I. Prișcu, V. Merefju, dr. N. Stinghe cu o rară solemnitate. Intreaga asistență adânc mișcată a implorat în genunchi cu lacrimi în ochi ca bunul Dumnezeu să acorde grabnica însănătoșare a iubitului Suveran.

Informații

Partidul Național-Tărănesc, ca și celelalte partide, a sosit în momentele actuale necesar să convoace comitetul său de direcție pentru a cerceta situația politică.

Intru cât comitetul de direcție n'a sosit oportun a da un comunicat presei, atragem atenția opiniei publice că diversele reportajii apărute în unele ziare sunt produsul unor combinațiuni imaginare.

Autobuse pe șini. Fabrica de automobile „Praga” a primit însărcinarea să construiască un autobus pentru 30 persoane, care să poată fi aplicat la o probă de a merge pe șini de linie ferată. Peste câteva zile va avea loc proba. De rezultatul acestor experiențe va depinde dacă va fi nevoie ca și celelalte fabrici de automobile din Cehoslovacia să primească, sau nu, comenzi de astfel de automobile.

UN BILANȚ

— Activitatea partidului poporului. —

Organul dela Arad al Partidului Poporului publică un articol de fond, în care face bilanțul activității de un an a acestui partid.

Pentru orice muritor, care a trăit și trăiește în această țară, e de prisos bilanțul din chestie. Scumpetea, mizeria, șicanele de tot felul ca și alergarea zadarnică după drept și legalitate, sunt realele poziții ale bilanțului guvernării averescane.

Cu toate acestea — ca o dovadă a îndrăznelii inconștienței omenești, — reproducem, după ziarul vizat, următoarele cinci puncte, în cari autorul articolului preamărește bilanțul activității unui an de guvernare averescană.

Iată-le:
1. „Realizarea unui pact de amicitie cu Italia și semnarea aceluia cu Franța.
2. „Contractarea unui împrumut la Roma.
3. „O politică economică, care a activat balanța și a ridicat rentele și leul la bursele streine.
4. „Obținerea ratificării din partea Italiei a tratatului de unire a Basarabiei cu Patria-mamă.
5. „Constituirea unui guvern omogen prin înscrierea partidului Național, de sub șefia d-lui Vasile Goldiș, în partidul Poporului.

Realitatea traduce astfel cele cinci puncte ale „rezultatelor strălucite” pe cari actuala guvernare le are la activul bilanțului său:

1. Realizarea unui pact de amicitie electorală cu minoritățile țării în condiții, cari au făcut să roșiască obrajii românești.
2. Infundarea țării față de Roma într-o datorie de 2 miliarde și jumătate (atâta e împrumutul contractat) pe care țara o suportă fără ca să știe pentru ce.
3. O politică economică, care stă buimăcită și neprișcută în fața motivelor cari au urcat leul, dar care a scumpit și scumpește mereu viața.
4. Ratificarea din partea Italiei a tratatului de unire a Basarabiei, fapt, care era e urmarea naturală a tratatului isvorât din succesele d-lui Alex. Vaida-Voevod, pe când era prim-ministru și ministru de externe al țării.
5. Consolidarea guvernului prin înscrierea în Partidul Poporului a d-lui Goldiș, despre care nu se știe ziua și ceasul când se va înscrie la liberali.

Aceasta-i adevărata culoare în care se prezintă cele cinci puncte de „rezultate strălucite” ale guvernului actual.

De încheiere, reproducem

după articolul dilirambic al ziarului vizat următorul pasagiu — cu unele înțelăsări însă:

„Toate aceste realizări extrem de importante... au asigurat... guvernului prezidat de d-l general Averescu o atmosferă din cele mai... din cele mai”....

Dar să spună țara: ce fel de atmosferă?

Premierea d-lui dr. T. Brediceanu

Cu prilejul acordării premiului național de muzică d-lui Tiberiu Brediceanu, ministrul cultelor și artelor, a trimis premiului următoarea adresă:

Domnule Brediceanu,

Cu prilejul sărbătoririi a cincizeci de ani ai vieții d-tale, ministrul cultelor și artelor îți acordă premiul său anual de compoziție muzicală, în valoare de 100.000 lei.

În domeniul muzical, ești între cei dintâi descoperitori ai corilor melodice, în care s'a cristalizat prin veacuri simfonia frumoasă a poporului nostru.

De zeci de ani desfășori această muncă, cu pasiune exemplară, cu metodă științifică și cu convingerea, că prin culegerile d-tale, pui la îndemână tuturor, isvoarele permanente de inspirație, din care să se adape adevărata școală de muzică românească. Din acest spirit s'au zămislit și propriile-ți compoziții ce și-au adăugat încă un titlu de vrednicie artistică.

Incununând astfel munca și talentul d-tale, avem satisfacția unei răsplătiri prea bine meritată.

Sanitare. După ultimele date statistice totalizate la ministerul sănătății, se află în toată țara următoarele epidemii: tifos exantematic 229 cazuri în 81 de comune, 802 cazuri de scarlatină în 212 comune, 47 cazuri difterie în 22 comune, 114 cazuri de febră tifoidă în 60 comune, 9875 de cazuri de gripă în 807 comune și 706 cazuri în 81 de comune.

— Ministerul sănătății a făcut cunoscut prefectilor de județ și primarilor de orașe-capitale, că atunci când trimit pacienți, lipșiți de mijloace bănești, în cura institutelor antirabice, să ia dispoziția să li se dea mijloacele de transport, atât pentru dus cât și pentru întors, într-un cât ministerul nu mai are prevăzute fonduri pentru atari transporturi.

Sărbătorirea d-lui Brediceanu în Basarabia. Din Chișineu se anunță: Duminică la ora 8 seara a avut loc la „Astra” a treia audiență muzicală vocală în cadrele secției artistice a „Astreii” basarabene, în onoarea d-lui T. Brediceanu neobositul compozitor și strângător al comorilor muzicale populare din Transilvania.

Programul audienței a constat numai din bucăți alese din lucrările d-lui T. Brediceanu, și a fost executat de către d-na Ana Voevodscăia-Hacicoa și d-l căpitan Corpaci, iar la pian d-na Alhazova, cărora, numerosul public, le-a mulțumit prin aplauze îndelungate pentru măestrăria și bine simțita executare a cântecelor.

După concertul vocal a urmat concertul radiofonic, ascultându-se muzică din diferite orașe europene.

Consiliul județean se întrunește în ședință mâine, Vineri, la ora 4 d. a.